Exercice 25 p 155

1° 
I milieu de [BA] est équidistant des sommets de ABC, or « si le milieu d’un coté d’un triangle, est équidistant des trois sommet de ce dernier alors on peut dire que ce triangle est rectangle. » donc ABC est rectangle. 

Remarque : Si on ne se rappelle pas de la conséquence , on peut toujours parler du cercle de centre I et de rayon IA, c’est le cercle circonscrit du triangle ABC , de plus le coté [AB]  est diamètre de ce cercle, le théorème réciproque nous donne : ABC est rectangle.

2° 

Que vaut 
[image: image77.png]


 ?

Si 
[image: image2.wmf]·

BIC

= 50° alors que valent les angles 
[image: image3.wmf]·

IBC

et 
[image: image4.wmf]·

ICB

 ? La somme des angles d’un triangle valant 180° la somme de nos deux angles inconnus sera  180 – 50 = 130. Le triangle est isocèle donc ils auront la même valeur. Donc 
[image: image5.wmf]·

IBC

= 
[image: image6.wmf]·

ICB

= 130 /2 = 65°
Que vaut 
[image: image7.wmf]·

AIC

 ?

I est sur [AB] donc 
[image: image8.wmf]·

AIB

= 180°. 
[image: image9.wmf]·

CIB

valant 50°, 
[image: image10.wmf]·

AIC

 mesurera 180° – 50° = 130°

Nous auront donc 
[image: image11.wmf]·

IAC

= 
[image: image12.wmf]·

ICA

= (180 – 130)/2 = 50 /2 = 25°

Que vaut
[image: image13.wmf]·

ACB

 ?
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ACB

 = 
[image: image15.wmf]·

ICA

+ 
[image: image16.wmf]·

ICB

= 65° + 25° = 90°

Exercice 27 p 155
[image: image1.wmf]·

ICB


c) dans le triangle ABC 

La somme des angles d’un triangle vaut 180° donc 
[image: image17.wmf]·

BAC

= 180–(38+52) = 90°
Le triangle BAC est donc rectangle d’hypoténuse [BC], donc d’après la théorème direct on aura : BAC inscrit dans le cercle de diamètre [BC]. A est donc bien sur le cercle de diamètre [BC].

Dans le triangle BDC 

La somme des angles d’un triangle vaut 180° donc  
[image: image18.wmf]·

BDC

 = 180 – (63 + 26) =91°

BDC n’est donc pas rectangle, donc d’après la contraposée du théorème réciproque « si un triangle n’est pas rectangle alors aucun de ses côtés n’est diamètre de son cercle circonscrit »  donc aucun côté n’est diamètre du cercle circonscrit à BDC , donc le cercle de diamètre [BC] ne peut être le cercle circonscrit à BDC et donc D n’est pas sur le cercle de diamètre [BC].
Version alternative : démonstration par l’absurde

Supposons que D soit sur le cercle, BDC est donc inscrit dans un cercle qui admet son coté [BC] pour diamètre d’après le théorème réciproque : le triangle est rectangle. 

Vérifions,  
[image: image19.wmf]·

DBC

= 63°, 
[image: image20.wmf]·

DCB

= 26° et 
[image: image21.wmf]·

BDC

= 180° - (63° + 26°) = 91°, il n’y a pas d’angle droit, il y a donc contradiction. Donc D ne peut être sur le cercle.

Exercice 28 p 155
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ABD et ACE ont respectivement leurs côtés [AB] et [AC] qui sont diamètre de Cet C’ leur cercle circonscrits, or « si un triangle  a un de ses côtés qui est diamètre de son cercle circonscrit, alors c’est un triangle rectangle » , donc les triangles ABD et ACE sont rectangles respectivements en D et E.
Les droites (DB) et (EC) étant perpendiculaires à (AE) , or « si deux droites sont perpendiculaires à une  même troisième alors elles sont parallèles entre elles, alors elles sont parallèles », donc (DB) et (EC) sont parallèles.
Exercice 29 p155
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2a)

Dans le 1b) on lit : Placer le point H, pied de la perpendiculaire à la droite (EF)  passant par le point G. autrement dit : (GH) 
[image: image22.wmf]^

 ( EF)

2b)

L’affirmation (EF) 
[image: image23.wmf]^

 (FD) peut paraître évidente quand on regarde la figure , mais pour passer de l’énoncé à cette affirmation il faut utiliser le théorème indirect (réciproque) comme suit :

[ED] est un diamètre du cercle C passant par E, F et G , or « si un triangle a un de ses côtés qui est diamètre de son cercle circonscrit alors il rectangle », donc EFG est rectangle en F.

3)  les droites (HG) et (FD) sont toutes deux perpendiculaires à (HF), 

or « si deux droites sont perpendiculaires à une même troisième alors elles sont parallèles entre elles », 

donc (HG) // (FD)


Exercice 38 p 157

Pour trouver le point I je trace la médiatrice de [AC] (car tous les points de cette droite sont équidistants de A et de C, I est l’intersection de cette droite et de (AB)
La somme des angles d’un triangle vaut toujours 180° donc : 
[image: image24.wmf]·

BAC

=180- (40 + 60) = 80°

Les deux autres angles de IAC se partagent les 100° restant donc ils mesurent tout les deux 50°.
[image: image25.png]



Exercice 39 p 157
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le centre du cercle circonscrit à ONM est de centre R.
M a pour symétrique O par rapport à la droite (RT) donc (RT) est la médiatrice de [OM].
M a pour symétrique N par rapport à la droite (RS) donc (RS) est la médiatrice de [OM].

Ainsi (RT) et (RS) sont deux des médiatrices des côtés du triangle ONM, elles se coupent en R  donc 

R est le centre du cercle circonscrit à OMN
Exercice 43 p 158
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Si un point de la droite est équidistant de E et de F alors il est sur la médiatrice de [EF] (traçons cette droite). Notre droite ne doit donc jamais rencontrer la médiatrice de [EF]. Pour que deux droites ne se rencontrent jamais il faut qu’elles soient parallèles. N’importe quelle parallèle de la médiatrice, distincte de celle-ci fera donc l’affaire.
Exercice 44 p 158 
[image: image69.png]X




b) la règle est non graduée donc on ne peut placer le milieu de [FH] grâce à une mesure. Il faut donc ruser. On cherche le milieu d’une diagonale d’un rectangle, qu’est ce que l’on sait sur les diagonales des rectangles ? Les diagonales d’un rectangle sont de même longueur et elles se coupent en leur milieu. Si l’on trace [EG], elle coupera [FH] en son milieu O.

c) qu’est ce que l’on sait d’un point équidistant des extrémités d’un segment. Il est sur la médiatrice de ce segment. ME = MG donc M est sur la médiatrice de [EG]. On trace avec l’équerre la droite perpendiculaire à (EG) passant par O. cette droite coupe (EF) en M.
exercice 48 p 158
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Pour tracer les cercles circonscrits aux triangles, on utilise les médiatrices. O le centre du cercle circonscrit au triangle ABC est sur le point de concours des médiatrices des cotés [AB], [BC] et [CA]. J Le centre du cercle circonscrit au triangle ACD est sur le point de concours des médiatrices des cotés [AC],[AD] et [CD]. 

c) les points  O  et J sont donc sur la médiatrice de  [AC] tout comme le point I (qui est son milieu). Les trois points étant sur une même droite, ils sont alignés.

Exercice 52 p 158
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en fait le plus simple c’est de tracer le segment [AC] , le cercle de diamètre [AC] si ABC est rectangle alors B donc d’hypoténuse [AC] est nécessairement sur le cercle de diamètre [AC], de même pour le point D (pour les mêmes raisons). Donc je peux placer les points B et D n’importe ou sur le cercle (sauf sur A ou C bien sur).

Pour l’égalité de mesure ça vient du fait que  [IB] et [ID] sont des rayon du cercle de diamètre [AC]
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Version longue de la question 2
I est le milieu de l’hypoténuse du triangle ABC rectangle en B donc IB = ½ AC (théorème 1)

I est le milieu de l’hypoténuse du triangle ACD rectangle en D donc ID = ½ AC (théorème 1)

IB = ½ AC = ID donc IB = ID
Théorème 1

la longueur du segment joignant le sommet de l’angle droit et le milieu de l’hypoténuse est égale à la moitié de la longueur de l’hypoténuse.(conséquence du théorème acte 1)

Exercice 55 p 159

On parle de cercle circonscrit, donc on peut penser à chercher des triangles rectangles
Étape 1

Dans ECD, la somme des angles d’un triangle valant 180°, 
[image: image26.wmf]·

ECD

 = 180 – (55 + 35) = 90°

Le triangle ECD est donc rectangle en C et le triangle ACD aussi par la même occasion.

Les angles 
[image: image27.wmf]·

AEB

et 
[image: image28.wmf]·

DEC

sont opposés par le commet donc 
[image: image29.wmf]·

AEB

= 
[image: image30.wmf]·

DEC

 = 55°

Dans BEA, la somme des angles d’un triangle valant 180° , 
[image: image31.wmf]·

ABE

= 180 – (55 + 35) = 90° 

Le triangle EBA est donc rectangle en B et le triangle ABD aussi par la même occasion.

Les triangle ACD et EBA sont rectangles d’hypoténuse [AD] donc leur cercle circonscrit est le cercle de diamètre [AD] (théorème direct) , donc le cercle circonsrit à ACD passe par B.
exercice 59 p 159

1°
AHB est rectangle en H, AHI est rectangle en H, AIC et ABI sont isocèles en I (dans un triangle rectangle le milieu d’un côté est équidistant des trois sommets, donc AI = IC et BI =AI).
2°

si 
[image: image32.wmf]·

AHI

 mesure 50°, alors 
[image: image33.wmf]·

AIH

= 90 – 50= 40° (la somme des angles aigus d’un triangle rectangle vaut 90°). 


[image: image34.wmf]·

BIA

 et 
[image: image35.wmf]·

AIC

 sont deux angles adjacents qui forment 
[image: image36.wmf]·

BIC

 un angle plat donc on a :


[image: image37.wmf]·

AIC

 = 180° - 
[image: image38.wmf]·

BIA

 = 180 – 40 = 140°

IAC est isocèle en I donc 
[image: image39.wmf]·

·

IAC

ACI

=

 les deux angles se partagent les 180 – 140 = 40
Ainsi 
[image: image40.wmf]·

·

IAC

ACI

=

= 40 ÷ 2 = 20°

Dans ABI,  
[image: image41.wmf]·

IBA

 et 
[image: image42.wmf]·

IAB

se partagent 180 – 40 = 140°, 

IBA est isocèle en I donc  
[image: image43.wmf]·

·

IBAIAB

=

= 140÷2 = 70°

Les angles 
[image: image44.wmf]·

BAH

et 
[image: image45.wmf]·

HAI

, sont adjacents donc 
[image: image46.wmf]·

BAH

=
[image: image47.wmf]·

·

IABHAI

-

=70-50 = 20°
b)

Soit [Ay) la bissectrice de 
[image: image48.wmf]·

HAI

 donc 
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HAy

= 
[image: image50.wmf]·

HAI

÷2 = 25


[image: image51.wmf]·

BAy

=
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BAH

+
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HAy

= 20 + 25 = 45°

or 
[image: image54.wmf]·

BAC

=90 et 90÷2 = 45 , donc [Ay) est aussi la bissectrice de 
[image: image55.wmf]·

BAC

.

	AI
	7 cm
	3 cm
	6 cm
	10 cm

	AH
	5 cm
	7 cm
	3 cm
	5,5cm

	BC
	14cm
	6 cm
	12 cm
	20 cm

	aire de ABC
	35 cm²
	21 cm²
	18cm²
	55 cm²


3°

Exercice 60 p 160
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Je trace le cercle de diamètre [BC] , si ABC est rectangle en A , ce point est nécessairement sur le cercle de diamètre  l’hypoténuse [BC].

Exercice 66 p 160

[image: image75.png]


Acte 1

On sait que AHC est rectangle en H, donc le cercle circonscrit a ce triangle a pour diamètre [AC] l’hypoténuse du triangle (théorème direct), autrement dit le cercle de diamètre [AC] passe par H.

Sur le même modèle : 

On sait que AHB est rectangle en H, donc le cercle circonscrit a ce triangle a pour diamètre [AB] l’hypoténuse du triangle (théorème direct), autrement dit le cercle de diamètre [AB] passe par H.

Ainsi les cercles de diamètre [AC] et [AB] sont sécants en H et en A. 

Acte 2

La méthode de construction est calquée sur l’acte 1. 

On tracera le cercle de diamètre [AC], il coupe [BC] en H, le théorème réciproque nous permet de dire que le triangle AHC est rectangle en H 

Exercice 73 p 161

Dans AOB,I , le milieu de [AB] est équidistant des trois sommets du triangle, or « si le milieu d’un côté d’un triangle est equidistant des trois sommets , alors le triangle est rectangle », donc AOB est rectangle.
Si AOB est rectangle en O, alors BOC l’est aussi, or le milieu de l’hypothénuse est équidistant des trois sommets » donc J le milieu de [BC] est equidistant des sommets B, O et C. ainsi JO=JC et donc JOC est isocèle en J

Exercice 74 p 161

[image: image76.png]


1)

A et B sont sur le cercle de centre O donc OA = OB

I est le milieu de [AB] donc IA = IB 

OA = OB et IA = IB donc I et O sont sur la médiatrice de [AB] (propriété caractéristique 2)

Ainsi : 
[image: image56.wmf](
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2)

Le triangle BDC est inscrit dans le cercle C’ , son côté [BD] est un diamètre de ce cercle, donc d’après le théorème réciproque le triangle est rectangle en C.

Ainsi : 
[image: image57.wmf](

)

(

)

CDBC

^


Il se trouve que A, B, I  et C sont alignés donc (AB), (BC)  et (CI) sont une seule même droite. 

Ainsi : (CD) et (OI) sont toutes deux perpendiculaires à la même droite (CI) , elles sont donc parallèles.

Conclusion :  OICD est donc un trapèze rectangle. 

Exercice 76 p161

2a)

MAB est un triangle dont un des côté, [MB], est diamètre de son cercle circonscrit C, or « si un triangle admet un de ses côté comme diamètre de son cercle circonscrit alors ce triangle est rectangle », donc MAB est rectangle en A.
NAB est un triangle dont un des côté, [NB], est diamètre de son cercle circonscrit C’, or « si un triangle admet un de ses côté comme diamètre de son cercle circonscrit alors ce triangle est rectangle », donc NAB est rectangle en A.

Les angles 
[image: image58.wmf]·

MAB

et 
[image: image59.wmf]·

BAN

sont adjacents donc 
[image: image60.wmf]·

MAN

= 
[image: image61.wmf]·

MAB

+ 
[image: image62.wmf]·

BAN

= 180°

b) Les points M, A et N sont donc alignés. 

c) 
la formule est correcte car en prenant [MN] comme base, [BA] sera la hauteur correspondante. L’aire d’un triangle étant A = b×h ÷ 2 

ici elle sera AMBN = 
[image: image63.wmf]2
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Exercice 78 p 161
1°)

Le triangle DBE admet son coté [ED] comme diamètre de son cercle circonscrit, or « si un triangle a un de ses côtés qui est diamètre de son cercle circonscrit alors ce triangle est rectangle », donc DBE est rectangle en B
2°)

ABOD est un losange, or « les diagonales du losanges sont perpendiculaires » donc (OA) et (BD) sont perpendiculaires. 

3°)
Les droites (OA) et (EB) sont perpendiculaires à (BD) , or «  si deux droites sont perpendiculaires  à une même troisième , alors elles sont parallèles entre elles », 

donc (OA) // (EB)
Incomplet :

17 p 154

1 on trace deux droites perpendiculaires, se coupant en A. on place avec la règle B à 4cm de A sur une des droites et C à 6cm sur l’autre. A l’aide du compas on trace la médiatrice de [BC] elle coupera ce segment en O le centre de son cercle circonscrit. Il ne reste plus qu’à tracer le cercle de centre O et de rayon OA.

2 on trace deux droites perpendiculaires, se coupant en A. on place avec la règle C à 7cm de A sur une des droites. On prend le compas écartement 10cm, pointe sèche en C, on trace un arc de cercle qui coupe la perpendiculaire à (AC) en B (deux choix). La mesure de [BC] étant connue on peut placer O le milieu de ce segment avec une règle graduée. On tracera le cercle de centre O et de rayon OA
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